高一数学下册第一学段考试试卷
数学试卷

考试说明：(1)本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，满分150分．

          考试时间为120分钟；

          (2)第Ⅰ卷试题答案均涂在机读卡上，第Ⅱ卷试题答案写在试卷上；

(3)交机读卡和第Ⅱ卷．

第Ⅰ卷(选择题，共60分)

一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的．

1．已知等差数列[image: image1.wmf]{

}

n

a

的首项为3，公差为2，则[image: image2.wmf]7

a

的值等于

  
A．1    
B．14    
C．15     
D．16

2．[image: image3.wmf]D

ABC中，AB=[image: image4.wmf]3

，[image: image5.wmf]45

A

=°

，C=75[image: image6.wmf]°

则BC=


A．3[image: image7.wmf]-

[image: image8.wmf]3

    
B．[image: image9.wmf]2

    
C．2     
D．3+[image: image10.wmf]3


3．原点到直线x+3y+10=0的距离为


A．1        
B．[image: image11.wmf]5

    
C．[image: image12.wmf]10

   
D．10

4．已知等差数列[image: image13.wmf]{

}

n

a

中，前n项和为S[image: image14.wmf]n

，若[image: image15.wmf]3

a

+[image: image16.wmf]9

a

=6，则S11=

  
A．12       
B．33      
C．66     
D．99

5．对于任意实数a，b，c，d，以下四个命题中①ac2>bc2，则a>b；②若a>b，c>d，

    则[image: image17.wmf]acbd

+>+

；③若a>b，c>d，则[image: image18.wmf]acbd

>

；  ④a>b，则[image: image19.wmf]1

a

>[image: image20.wmf]1

b

其中正确的有

  
A．1个     
B．2个    
C．3个   
D．4个

6．某船开始看见灯塔在南偏东30[image: image21.wmf]°

方向，后来船沿南偏东60[image: image22.wmf]°

的方向航行45km后，看见灯塔在正西方向，则这时船与灯塔的距离是  

  
A．15km    
B．30km    
C． 15 [image: image23.wmf]3

km  
D．15[image: image24.wmf]2

 km

7．已知等比数列[image: image25.wmf]{

}

n

a

，若[image: image26.wmf]1

a

+[image: image27.wmf]2

a

=20，[image: image28.wmf]3

a

+[image: image29.wmf]4

a

=80，则[image: image30.wmf]5

a

+[image: image31.wmf]6

a

等于

  
A．480      
B．320     
C．240          
D．120

8．若正实数a，b满足[image: image32.wmf]1

ab

+=

，则[image: image33.wmf]1

a

+[image: image34.wmf]4

b

的最小值是 

  
A．4        
B．6       
C． 8            
D．9

9．在[image: image35.wmf]D

ABC中，角A、B、C的对边分别是a、b、c，若[image: image36.wmf](

)

3

coscossin

2

aCcABb

+=

，

    则角B的值为

 
A． [image: image37.wmf]6

p

      
B． [image: image38.wmf]3

p

     
C．[image: image39.wmf]6

p

或[image: image40.wmf]5

6

p

      
D．[image: image41.wmf]3

p

或[image: image42.wmf]2

3

p


10．已知等比数列[image: image43.wmf]{

}

n

a

中[image: image44.wmf]2

1

a

=

，则其前3项的和[image: image45.wmf]3

S

的取值范围是

    A． [image: image46.wmf](

]

,1

-¥-

         
B．[image: image47.wmf](

)

(

)

,01,

-¥+¥

U


    C． [image: image48.wmf][

)

3,

+¥

          
D．[image: image49.wmf](

]

[

)

,13,

-¥-+¥

U

           
11．若直线[image: image50.wmf]l

的方程为(m+2)x[image: image51.wmf]-

5y[image: image52.wmf]-

2m+1=0，且与x轴和y分别交于A，B两点，则满

    足[image: image53.wmf]AOB

D

面积为4的直线[image: image54.wmf]l

有

    A．1条    
B．2条    
C．3条    
D．4条

12．数列[image: image55.wmf]{

}

n

a

满足a1=1，[image: image56.wmf](

)

1

1

2

2

n

n

n

a

an

a

-

-

=³

+

，则使得[image: image57.wmf]1

2009

k

a

>

的最大正整数k为

    A．5       
B．7      
C．8       
D．10

第Ⅱ卷  (非选择题，共90分)

二、填空题(本大题共4个小题，每小题5分，共20分，将答案填在题后的横线上)

13．若实数x，y满足[image: image58.wmf]10,

0,

0,

xy

xy

x

-+³

ì

ï

+³

í

ï

£

î

则z=2x+y的最大值是________．

14．点A(2，1)关于直线x[image: image59.wmf]-

y+1=0的对称点[image: image60.wmf]'

A

的坐标为________．

15．已知数列[image: image61.wmf]{

}

n

a

是一个公差不为0等差数列，且a2=2，并且[image: image62.wmf]3,6,12

aaa

成等比数列，

  则[image: image63.wmf]1324352

1111

...

nn

aaaaaaaa

+

++++

=________．

16．以下四个说法中错误的是________________．

①在[image: image64.wmf]ABC

D

中，A、B、C的对边分别是a、b、c，若在满足[image: image65.wmf]coscos

ab

BA

=

，则[image: image66.wmf]ABC

D

为等腰三角形；

②数列[image: image67.wmf]{

}

n

a

首项为a，且满足[image: image68.wmf](

)

1

0

n

n

aaqq

-

=¹

，则数列[image: image69.wmf]{

}

n

a

是等比数列；

③函数[image: image70.wmf](

)

2

2

5

4

x

fx

x

+

=

+

的最小值为[image: image71.wmf]5

2

；

 ④[image: image72.wmf]1

1

yy

k

xx

-

=

-

表示过[image: image73.wmf](

)

1,1

pxy

且斜率为[image: image74.wmf]k

的直线．

三、解答题(本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤)

17．(本小题满分10分)

 在[image: image75.wmf]ABC

D

中，A、B、C的对边分别是a、b、c，且A、B、C成等差数列．

    [image: image76.wmf]ABC

D

的面积为[image: image77.wmf]3

2

．    

    (1)求ac的值；   

    (2)若b=[image: image78.wmf]3

，求a，c的值．

18．(本小题满分12分) 

已知两直线[image: image79.wmf](

)

12

:60,:2320

lxmylmxmym

++=-++=

，并且[image: image80.wmf]1

l

与[image: image81.wmf]2

l

垂直．

(1)求[image: image82.wmf]m

的值；          
 (2)当[image: image83.wmf]1

l

的倾斜角为锐角时，求过[image: image84.wmf]1

l

与[image: image85.wmf]2

l

的交点并且与直线[image: image86.wmf]250

xy

+-=

平行的直线方程．   

19．(本小题满分12分)            
某住宅小区计划如图种植两块面积均为300平方米的全等矩形草坪，且四周修建甬路，尺寸如图，为使整个草坪及甬路总占地面积最小，每块草坪的长、宽应如何设计?

[image: image87.jpg]



20．(本小题满分12分)    

  已知关于[image: image88.wmf]x

的不等式[image: image89.wmf](

)

(

)

40

xaax

--³

的解集为[image: image90.wmf]M

．

  (1)当[image: image91.wmf]2009

M

Î

且[image: image92.wmf]2008

M

Ï

时，求实数[image: image93.wmf]a

的范围；

  (2)当[image: image94.wmf]0

a

>

时，求集合[image: image95.wmf]M

．
21．(本小题满分12分) 

已知各项均为正数的数列[image: image96.wmf]{

}

n

a

的前[image: image97.wmf]n

项和为[image: image98.wmf]n

S

，且对任意正整数[image: image99.wmf]n

，点[image: image100.wmf](

)

,

nn

aS

都在直线[image: image101.wmf]1

20

2

xy

--=

上．          
  (1)求数列[image: image102.wmf]{

}

n

a

的通项公式；

  (2)若[image: image103.wmf]2

2

n

b

n

a

-

=

设[image: image104.wmf]n

n

n

b

C

a

=

求数列[image: image105.wmf]{

}

n

C

前[image: image106.wmf]n

项和[image: image107.wmf]n

T

．

22．(本小题满分12分)  

  数列[image: image108.wmf]{

}

n

a

满足[image: image109.wmf]1221

31

1,2,

22

nnn

aaaaa

++

===-

，数列[image: image110.wmf]{

}

n

b

满足[image: image111.wmf]1

nnn

baa

+

=-

且[image: image112.wmf]{

}

n

b

的前[image: image113.wmf]n

项和为[image: image114.wmf]n

S

．

  (1)求数列[image: image115.wmf]{

}

n

b

的通项公式；

  (2)是否存在实数[image: image116.wmf]l

，使得数列[image: image117.wmf]2

n

n

Sn

l

l

ìü

+×+

íý

îþ

为等差数列? 若存在，求出[image: image118.wmf]l

的值；

若不存在，说明理由．          
  (3)求证：[image: image119.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

12

122311

12221

...

61111112

n

n

bbbbbb

---

+

£+++<

++++++

 

数学试卷答案

1、 选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分．)

1．（C）2．（A）3．（C）4．（B）5．（B）6．（C）7．（B）8．（D）9．（D）10．（D）11．（C）12．（D）

二、填空题(本大题共4个小题，每小题5分，共20分．)

13．   1         14．[image: image120.wmf](

)

0,3

      15．  [image: image121.wmf](

)

(

)

2

35

412

nn

nn

+

++

       16． ①②④         

三、解答题(本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．)

17．(本小题满分10分)

解：（1）．[image: image122.wmf]3

B

p

=

           [image: image123.wmf]2

ac

=

……………………………………4分

   （2）．[image: image124.wmf]222

2cos1,2

bacacBab

=+-Þ==

或[image: image125.wmf]2,1

ab

==

……10分          
18．(本小题满分12分)

解：（1）．[image: image126.wmf]1

m

=-

或[image: image127.wmf]2

3

m

=

………………………………………………6分

（2）．[image: image128.wmf]1

m

=-


      [image: image129.wmf]1

2

:60

:3320

lxy

lxy

-+=

ì

í

++=

î


  解得[image: image130.wmf]10

3

8

3

x

y

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î

所以所求直线为[image: image131.wmf]220

xy

+-=

……………………12分

19．(本小题满分12分)

解：设草坪长为x米，宽为y米

[image: image132.wmf]xy

=300米………………………………………………………………  2分

[image: image133.wmf](

)

(

)

21510220151502015750

23007501350

xyxyxyxy

xy

++=+++=++

³+=

                                     ……………………………………10分          
当x=15，y=20时，取“=”

20．(本小题满分12分)

解：（1）[image: image134.wmf](

)

41

2008,2009,

2009502

éö

È

÷

ê

ëø

…………………………………5分

（2）①[image: image135.wmf]2

a

>

时，[image: image136.wmf]4

a

a

>

解集为[image: image137.wmf]4

,

a

a

éù

êú

ëû


     ②[image: image138.wmf]02

a

<<

时，[image: image139.wmf]4

a

a

<

解集为[image: image140.wmf]4

,

a

a

éù

êú

ëû


     ③[image: image141.wmf]2

a

=

时，[image: image142.wmf]4

a

a

=

解集为[image: image143.wmf]{

}

|2

xx

=

           
综上…………………………………………………………………………12分

21．（1）解：由题意知[image: image144.wmf]1

2,0

2

nnn

aSa

=+>

；当[image: image145.wmf]1

n

=

时[image: image146.wmf]111

11

2

22

aaa

=+\=


当[image: image147.wmf]2

n

³

时，[image: image148.wmf]11

11

2,2

22

nnnn

SaSa

--

=-=-

两式相减得[image: image149.wmf](

)

1

222

nnn

aaan

-

=-³


整理得：[image: image150.wmf](

)

1

22

n

n

a

n

a

-

=³

 [image: image151.wmf]\

数列[image: image152.wmf]{

}

n

a

是[image: image153.wmf]1

2

为首项，2为公比的等比数列．

[image: image154.wmf]112

1

1

222

2

nnn

n

aa

---

=×=´=

………………………………………… 5分

（2）[image: image155.wmf]224

2242

n

b

n

nn

abn

-

-

==\=-

    [image: image156.wmf]2

42168

22

a

n

nn

a

b

nn

C

a

-

--

===


[image: image157.wmf]231

808248168

...

22222

n

n

nn

T

n

-

---

=+++++

①

[image: image158.wmf]231

180248168

...

22222

n

nn

nn

T

+

--

=++++

②

①[image: image159.wmf]-

②得[image: image160.wmf]231

1111168

48...

22222

n

nn

n

T

+

-

æö

=-+++-

ç÷

èø


=[image: image161.wmf]21

111

11

1

168116848

22

48441

1

22222

1

2

n

n

nnnnn

nnnn

T

-

+-+

æö

-

ç÷

--

æö

èø

-×-=---=\=

ç÷

èø

-

…12分

22．解：（1）[image: image162.wmf]1

1

2

n

n

b

-

æö

\=

ç÷

èø

……………………………………………………3分

（2） 略

（3） 略
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